



给旅游腾空 不少市民提前扫墓

同时可避开祭扫高峰,减轻交通压力

本报3月30日讯(记者 王欣 罗旭君) 距离清明节还有近一周的时间,淄博各大公墓已经陆续迎来提前祭扫的市民。

30日,记者在张店玉皇陵公墓看到,已经有不少市民带着鲜花、环保花圈、纸钱等祭扫用品来祭拜了。“从现在开始清明祭扫已经拉开帷幕,一般早晨7点左右、下午3点左右来祭扫的人较多。”玉皇陵公墓工作人员说。

据了解,现在每天到淄博各大公墓祭拜的市民维持在百人左右。“上午来祭扫的人较多,大概有四五十位市民,下午有30余人来祭拜,晚上也有来祭拜的,但人数相对较少了。”玉皇陵公墓工作人员告诉记者,市民祭扫活动已经开始,每天会有大概60余名市民来扫墓。“清明将近,以后来扫墓的市民会越来越多。”淄川区龙山林园的工作人员也表示,现在每天大概有70名市民前来祭扫。

很多市民表示,提前来祭扫一方面因为要错开清明祭扫高峰,另一方面要为清明外出旅游“挪出空儿”。市民张先生和妻子、儿子来玉皇陵公墓祭扫,张先生告诉记者:“我们一家三口清明要出去旅游,为了错开时间,我们就提前来祭扫了。我觉得祭扫不用非要卡时间,只要有心,哪天来都是一样的。”

市民王女士也跟女儿提前来祭扫。“清明是我们中国传统的祭扫日,大部分人都选择在清明节来祭拜祖先,但这样的话清明那天人肯定特别多,人多车多,时间都耽误在路上了,堵车弄得心情还不好,所以我跟女儿就提前来祭扫了。”王女士说。

预计周六迎来清明祭扫高峰

本报3月30日讯(记者 罗旭君 王欣) 30日,记者从淄博各大公墓了解到,祭扫高峰预计本周六来临。

“一般来说,清明假期第一天会成为祭扫高峰。第二天的人也很多,越往后人就越来越少了。清明节是中国的传统节日,很多市民都会选择清明节当天来祭扫。”张店玉皇陵公墓工作人员告诉记者。

“我记得很清楚,前几年清明节当天,上山扫墓的路上可谓是‘车水马龙’。去年,清明节一整天来我们公墓的车都没有断,有人来了都没地方停车。”玉皇陵公墓工作人员说。

其他几处公墓的工作人员也表示,根据往年经验,预计清明假期首日即周六将迎来祭扫高峰。



30日,在张店玉皇陵公墓已有市民前来祭扫。 本报记者 罗旭君 摄

纸糊手机、别墅成时尚祭品

据市民李先生反映,他家住在张店健康街附近,临近清明节时,卖纸钱的摊位就会增加不少,甚至平时卖水果和日用百货的摊位,也“兼职”卖起了祭祀品,祭品也赶时髦,纸糊的手机、别墅都有。

30日,记者来到李先生所说的路段进行实地探访,发现从健康街路口一直向南,连着六七个商铺都在卖祭祀品,不时有路人前去购买。当记者询问生意如何时,不少商贩坦言,这些也就清明前后卖得俏。

“种类很多,金元宝,小车这些东西都有,还有就是新进的纸糊麻将、冰箱、手机等的模型也都有,这些东西卖得也比较好。”一家商铺的负责人拿着这些“现代化”的祭祀纸品向记者介绍说,烧纸、烟香这些东西都是传统的祭祀物品,也是买的最稳定的,但近几年又开始多了这些别墅、手机等现代化的东西,很多市民看着新奇也会买,基本每家店铺都会有这些祭品。

“老父亲在世没见过这些东西,买点回去烧给他也算尽一点我的孝心。”一位正准备买手机纸品的市民马先生说。

本报记者 罗旭君 王欣

相关链接

清明扫墓烧纸钱引发火灾被判刑

因扫墓燃烧纸钱,从而引发火灾。2012年8月,湖南省郴州市苏仙区人民法院以失火罪判处被告人徐某拘役五个月,缓刑一年。

2012年3月28日,正值清明节前,被告人徐某扫墓时未等香烛、纸钱等燃烧殆尽,便到其他坟墓前扫墓。由于当天风势较大,未燃烧尽的纸钱引燃了周围的枯草,并蔓延至周边山林,遂引发森林火灾。经鉴定,过火林地面积7.21公顷,灌木林地1.83公顷,造成直接经济损失95137.7元。案发后,徐某主动到公安机关投案自首,并赔偿了畔冲村七组经济损失共计20000元。

法院经审理认为,被告人徐某违反国家森林防火有关法律法规,在未采取安全防范措施的情况下擅自野外用火,引发森林火灾,其行为已构成失火罪。鉴于其案发后自首,认罪态度较好,并主动与受害方达成了赔偿协议,且已赔偿完毕,依法不予从轻处罚,对其适用缓刑不致再危害社会,遂依法做出上述判决。

夜晚路口烧纸 行人司机都烦

传统方式仍是祭扫主角,不仅污染环境还存火灾隐患

清明节是人们以各种方式缅怀英烈、祭奠逝者、悼念先人的重要节日。29日,记者调查发现,烧纸钱仍是清明祭扫的主要方式,并且有部分市民在公墓内随意烧纸、还有市民在城市路口烧纸,既污染环境也存在火灾隐患。

本报记者 罗旭君 王欣

公墓设专门焚烧炉,随意烧纸仍常见

记者在多处公墓调查发现,多数公墓都在显眼的位置设置了“请勿随意烧纸”的警示牌。另外,为了防止市民随意焚烧纸钱,有的公墓还有专门的焚烧炉,将不愿意放弃焚烧纸钱的市民聚集到固定区域焚烧,最后一起处理焚烧灰烬。虽然有警示牌和专门焚烧炉,但仍有部分市民随意烧纸。

张店玉皇陵工作人员告诉记者,玉皇陵设有专门的焚烧区,但仍有不少市民在墓碑前独自焚烧,有时燃烧的灰烬给其他人带来不便。“有的人是因

为不知道有专门的焚烧炉,但也有人是因传统习俗的缘故不愿去焚烧炉。我们遇到这种情况会上前阻止和劝说,然后告知他们有专门的焚烧区。”工作人员解释说。

“虽然知道烧纸不是最好的方式,但烧纸钱给逝者的传统祭祀方式一时很难改掉。”市民马先生说。记者在采访中了解到,很多市民表示并不愿意到焚烧炉内烧纸。“总觉得很多人一起在焚烧炉里烧纸太混乱,逝者不一定能收到家人的心意。”一位市民说。

纸灰乱飞,增加环卫工人工作量

29日20时左右,记者在张店人民西路、京华步行街、华光路等路段均发现,有市民在路旁焚烧纸钱、纸元宝等祭祀物品,烟雾弥漫,附近路段充斥着焦糊味儿,燃烧过程中,不时会有带火星的纸屑被风吹起,周围骑行的市民为了躲避,都绕到机动车道上。

“烧纸产生的烟雾很妨碍司机视线,对我们正常驾驶机动车也有很大的影响。”在张店人民西路和西四路交叉口处,一名司机表示。

30日清晨,记者在路过

这些路口时发现,地上有烧纸留下的灰烬。一位环卫工人告诉记者,很少有市民能够自觉将烧的灰烬处理掉再离开。“每天早晨最主要的工作就是对燃烧后的地面进行清扫,有时候我们也担心,像那些燃烧后地面形成的黑圈都还好说,我们可以进行清理,但要是那些带火星的纸屑把易燃物点燃了可怎么办呢?”

在采访中,大多数市民表示,路边烧纸的祭祀方式既不文明,也存在安全隐患。



志愿者在市人民公园向市民介绍文明祭祀。 本报记者 王鸿哲 摄

相关新闻

消防志愿者街头宣传文明祭扫

本报3月30日讯(记者 王亚男 通讯员 周升伟) 30日,共青团淄博市委与市公安局消防支队联合举办了“文明祭扫·平安消防”——清明节防火志愿宣传服务活动。来自山东自理工大、淄博技师学院、淄博职业学院的50名消防志愿者走上街头宣传消防知识。

据了解,消防部门共准备了50000份清明节防火安全彩页和20000册清明节防火安全手册以及10000册消

防安全口袋书,用一天的时间,在市人民公园、张店义乌小商品城以及张店世纪花园小区、大润发超市、张店步行街以及龙泰苑小区等11个宣传点进行宣传。

清明前后干旱少雨,风干物燥,火险系数加大;加之其间大规模上坟祭拜,烧纸燃香活动较多,极易引发火灾。消防官兵提醒市民文明祭扫,尽量选择生态文明的现代祭奠方式。